
Från lagstiftningsarbetet

Lagstiftning i riksdagen våren 2003

I denna översikt lämnas en redogörelse för lagstiftningsfrågor som har behand-
lats av riksdagen under våren 2003. Redogörelsen gör inte anspråk på att vara
fullständig. Lagstiftning om skatt och tull har förbigåtts. Om inte annat sägs
har lag eller lagändring trätt i kraft den 1 juli 2003. Hänvisningarna till
Svensk författningssamling (SFS) avser samlingen för år 2003. I de fall SFS-
nummer saknas var författningen den 11 augusti 2003 ännu inte utkommen
av trycket.

Statsrätt
Riksdagen har beslutat ändringar i
riksdagsordningen. Ändringarna är
huvudsakligen lagtekniska, redak-
tionella och språkliga. Därutöver
har fast praxis i riksdagsarbetet
reglerats. Det gäller exempelvis
yttranden mellan utskotten och
särskilda yttranden i utskottsbe-
tänkanden. Vidare har införts en
begränsning av förslagsrätten för
vissa av riksdagens organ. I övrigt
innebär ändringarna att en mino-
ritet bestående av fem utskottsle-
damöter kan få till stånd ett ut-
skottssammanträde samt att tal-
mannen har rätt att avvisa en in-
terpellation eller en skriftlig fråga.
Samtidigt beslutade ändringar i
sekretesslagen, lagen med instruktion
för Riksdagens ombudsmän, lagen om
Sveriges riksbank, lagen om arvoden
m.m. för uppdrag inom riksdagen, dess
myndigheter och organ samt lagen om
överklagande av administrativa beslut
av riksdagsförvaltningen och riksda-
gens myndigheter är följdändringar
beroende på bl.a. att vissa nämn-
der bytt namn (SFS 180 ff.).

En annan under våren 2003 be-
slutad ändring i riksdagsordningen
innebär att utgiftsområde 19 Re-
gional utjämning och utveckling
fr.o.m. budgetåret 2004 ändrar
namn till Regional utveckling (SFS
473).

Riksdagen har antagit dels en
lag om folkomröstning om införande av
euron, dels en lag om brevröstning i
vissa fall. Lagarna har trätt i kraft
den 1 april 2003 (SFS 83 f.).

Ändringar i lagen med instruktion
för riksdagsförvaltningen och lagen
med instruktion för Riksrevisionen av-
ser Riksrevisionens föreskriftsrätt.
Samtidigt beslutade ändringar i la-
gen om arvoden m.m. för uppdrag
inom riksdagen, dess myndigheter och
organ gäller bl.a. rätt till samman-
trädesarvoden för ledamöterna i
den svenska delegationen till den
parlamentariska församlingen i Or-
ganisationen för säkerhet och sam-
arbete i Europa, OSSE-delegatio-
nen (SFS 351 ff.).

Riksdagen har antagit en lag om
avgifter vid Riksrevisionen och beslu-
tat ändringar i lagen om revision av
statlig verksamhet m.m. Härigenom
har åstadkommits en lagreglering
om avgifter vid den nya Riksrevi-
sionen (SFS 264 f.).

Genom ändringar i lagen om
ekonomiska villkor för riksdagens le-
damöter, lagen om arvode m.m. till
Sveriges företrädare i Europaparlamen-
tet och lagen med instruktion för riks-
dagsförvaltningen har fr.o.m. den 1
mars 2003 införts nya administrati-
va rutiner för handläggningen av
ärenden om inkomstgaranti (SFS
11 ff.).
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Riksdagen har antagit en ny lag
om Lagrådet. Genom den nya lagen
har vissa administrativa förfaran-
den förenklats. Bl.a. kan regering-
en bemyndiga chefen för Justitie-
departementet att fatta beslut i vis-
sa frågor som rör Lagrådet, och
Lagrådets ledamöter kan bestäm-
ma över avdelningarnas samman-
sättning. Såväl justitieråd och re-
geringsråd som en pensionerad
sådan domare kan ingå i en avdel-
ning i Lagrådet som representant
för någon av de högsta domstolar-
na med den begränsningen att
minst en ledamot skall vara aktiv
domare från någon av de högsta
domstolarna. De högsta domsto-
larna förordnar de pensionerade
ledamöterna som skall tjänstgöra i
Lagrådet. Den nya lagen har trätt i
kraft den 1 september 2003 (SFS
333).

Riksdagen har antagit en lag om
upphävande av ridderskapets och
adelns privilegier (1723:1016 1) och
samtidigt beslutat ändringar i rid-
darhusordningen. Den författnings-
mässiga regleringen av ridderska-
pet och adeln som funnits kvar ef-
ter det att ståndsriksdagen avskaf-
fades har därmed upphört (SFS
178 f.).

Annan offentlig rätt
Som ett led i genomförandet av di-
rektivet mot etnisk diskriminering
och arbetslivsdirektivet har riksda-
gen antagit en lag om förbud mot
diskriminering och beslutat änd-
ringar i bl.a. lagen om åtgärder mot
etnisk diskriminering i arbetslivet, la-
gen om förbud mot diskriminering i ar-
betslivet av personer med funktions-
hinder, lagen om förbud mot diskrimi-
nering i arbetslivet på grund av sexuell
läggning och lagen om likabehandling
av studenter i högskolan. Diskrimine-
ringsförbudet i den nya lagen gäll-
er till skydd för enskilda personer i
fråga om diskrimineringsgrunder-
na etnisk tillhörighet, religion eller
annan trosuppfattning, sexuell

läggning och funktionshinder i
fråga om arbetsmarknadspolitisk
verksamhet, start eller bedrivande
av näringsverksamhet, yrkesutöv-
ning, medlemskap, medverkan och
medlemsförmåner i arbetstagaror-
ganisationer, arbetsgivarorganisa-
tioner eller yrkesorganisationer
samt varor, tjänster och bostäder.
När det gäller diskriminerings-
grunderna etnisk tillhörighet och
religion eller annan trosuppfatt-
ning gäller förbuden också i fråga
om socialtjänst, socialförsäkring,
arbetslöshetsförsäkring samt hälso-
och sjukvård. I den nya lagen finns
bestämmelser om ogiltighet och
skadestånd som påföljder vid
diskriminering. De beslutade änd-
ringarna i den gällande diskrimi-
neringslagstiftningen innebär bl.a.
att diskrimineringsbegreppet har
anpassats till EG-rätten i systema-
tiskt och språkligt hänseende. Vi-
dare har en ny diskriminerings-
grund införts, nämligen religion
eller annan trosuppfattning (SFS
307 ff.).

I samband med att riksdagen
godkänt vissa ändringar i Scheng-
enkonventionen har samtidigt be-
slutats ändringar i lagen om interna-
tionellt polisiärt samarbete. Ändring-
arna gäller när en person kan bli
föremål för gränsöverskridande
polisövervakning. Lagändringarna
träder i kraft den dag regeringen
bestämmer.

Riksdagen har antagit en lag om
konsulärt ekonomiskt bistånd och
samtidigt upphävt 1973 års lag om
ekonomiskt bistånd till svenska
medborgare i utlandet m.m. Den
nya lagen har trätt i kraft den 1
september 2003 (SFS 491).

En under våren 2003 beslutad
ändring i lagen om den officiella stati-
stiken innebär att såväl enskilda
som offentliga arbetsgivare skall
lämna uppgifter om vakanser för
den officiella statistiken (SFS 233).
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Allmän förmögenhetsrätt
Sedan lång tid tillbaka har den s.k.
exstinktionsprincipen tillämpats
som huvudregel i svensk rätt. Prin-
cipen innebär att det under vissa
förutsättningar är möjligt att göra
godtrosförvärv av lösöre. Genom
ändringar i lagen om godtrosförvärv
av lösöre har exstinktionsprincipen
övergivits till förmån för den s.k.
vindikationsprincipen i fråga om
stöldgods och annan olovligt till-
gripen egendom. Det är således
inte längre möjligt att göra god-
trosförvärv av sådan egendom.
Godtrosförvärv kan dock alltjämt
ske av egendom som frånhänts
den ursprunglige ägaren på annat
sätt, exempelvis genom försking-
ring eller bedrägeri. Lagändring-
arna innebär vidare att äganderätt
under vissa förutsättningar kan
förvärvas genom 10-årig hävd. Som
en följd av ändringarna i godtros-
förvärvslagen har införts en be-
stämmelse i konsumentköplagen om
rättsligt fel då såld egendom ägs av
tredje man. I samma lagstiftnings-
ärende har också beslutats änd-
ringar i rättegångsbalken som syftar
till att underlätta för en målsägan-
de att snabbare få tillbaka beslag-
tagen egendom (SFS 161 ff.).

Familjerätt
Riksdagen har antagit en ny sambo-
lag. Den nya lagen gäller för både
heterosexuella och homosexuella
samboförhållanden. Många av den
gamla sambolagstiftningens regler
har förts över till den nya sambo-
lagen. Bland nyheterna kan näm-
nas att en allmänt tillämplig defini-
tion av sambor införts och att be-
stämmelsen om när ett samboför-
hållande upphör gjorts tydligare.
Möjlighet för sambor att ingå s.k.
föravtal om bodelning har införts
samt tidsfrister för att påkalla bo-
delning eller begäran om överta-
gande av den gemensamma bosta-
den. Liksom i äktenskap skall en
viss redovisningsskyldighet hindra

illojala förfaranden. Också lagen
om bostadsbidrag har gjorts könsne-
utral. Andra i lagstiftningsärendet
beslutade lagändringar är konse-
kvensändringar (SFS 376 ff.).

Fastighetsrätt
Under våren 2003 har riksdagen
beslutat ändringar i bostadsrättsla-
gen, lagen om arrendenämnder och hy-
resnämnder, lagen om rätt till fastig-
hetsförvärv för ombildning till bostads-
rätt eller kooperativ hyresrätt och lagen
om kooperativ hyresrätt. Genom lag-
ändringarna har reglerna för om-
bildning av hyresrätt till bostads-
rätt skärpts. Vidare har förtydligats
vilka förändringar i en bostads-
rättslägenhet som kräver tillstånd
av föreningens styrelse och införts
bestämmelser om störningar i bo-
endet som motsvarar vad som gäll-
er enligt hyreslagen. Möjligheterna
att hyra ut en bostadsrättslägenhet
i andra hand har utvidgats. Dess-
utom har införts regler om att en
bostadsrättshavare skall kunna skil-
jas från lägenheten efter upprepa-
de betalningsförseningar. Lagänd-
ringarna har trätt i kraft den 1
april 2003 (SFS 31 ff.).

I syfte att effektivisera hanter-
ingen av obelånade pantbrev har
riksdagen beslutat vissa ändringar i
lagen om pantbrevregister (SFS 257
ff.).

Plan- och bygglagstiftning
Riksdagen har beslutat ändringar i
plan- och bygglagen som innebär att
överklagade ärenden om marklov,
bygglov och rivningslov m.m. som
huvudregel skall prövas av allmän
förvaltningsdomstol i stället för av
regeringen. Vissa ärenden, bl.a.
sådana som har särskild betydelse
för Försvaret, skall även fortsätt-
ningsvis prövas av regeringen (SFS
132).

Miljörätt
I miljöbalken har införts en åtals-
prövningsregel som innebär att för
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det fall miljösanktionsavgift kan tas
ut och gärningen inte kan antas
föranleda annan påföljd än böter,
åtal endast får väckas om det är
påkallat från allmän synpunkt. Vi-
dare har det lägsta beloppet för
miljösanktionsavgift sänkts från
5�000 kr till 1�000 kr. I syfte att för-
hindra att frågor om drift och till-
syn på kommunal nivå, bl.a. av mil-
jöfarlig verksamhet, handhas av
samma personer har riksdagen i
samma lagstiftningsärende beslutat
om en ny jävsregel i kommunalla-
gen. Enligt den nya bestämmelsen
skall förtroendevalda och anställda
i en kommun anses jäviga i ären-
den om tillsyn över kommunal
verksamhet som han eller hon själv
är knuten till. Lagändringarna har
trätt i kraft den 1 september 2003
(SFS 518 f.).

Andra under våren 2003 beslu-
tade ändringar i miljöbalken syftar
till att i svensk rätt genomföra ett
antal EG-direktiv, bl.a. de s.k. bio-
cid- och preparatdirektiven. Här-
igenom har införts krav på viss
konsumentinformation vid mark-
nadsföring av kemiska produkter
(SFS 232).

Associationsrätt
Under våren 2003 beslutade änd-
ringar i bl.a. årsredovisningslagen
innebär att företagen i sina årsre-
dovisningar skall ange könsfördel-
ningen inom företagets ledning.
Lagändringarna träder i kraft den
1 januari 2004 (SFS 487 ff.).

Insolvensrätt
Riksdagen har antagit en ny lag,
lag om företagsinteckning, och beslu-
tat ändringar i bl.a. förmånsrättsla-
gen, konkurslagen, utsökningsbalken,
ärvdabalken och jordabalken. Genom
den nya lagen, som skall ersätta la-
gen om företagshypotek, omvand-
las dagens företagshypotek till en
företagsinteckning med allmän
förmånsrätt i 55 % av värdet av all
gäldenärens egendom som återstår

sedan borgenärer med bättre för-
månsrätt fått betalt. Lagändring-
arna innebär vidare att förmånsrät-
ten för skatter och allmänna avgif-
ter samt för hyres- och arrende-
fordringar avskaffas. Löneskyddet i
konkurs förändras också, bl.a. ge-
nom att det maximala beloppet för
lönegarantin höjs till fyra prisbas-
belopp och den längsta tid då lö-
negaranti kan utgå förlängs till åtta
månader. Vidare ändras reglerna
om ett konkursbos ansvar för hyra
och uppsägningslön. Syftet med re-
formen är dels att underlätta för
företag att genomföra företagsre-
konstruktion i stället för att gå i
konkurs, dels att förbättra arbets-
tagarnas löneskydd i konkurs. Lag-
ändringarna träder i kraft den 1 ja-
nuari 2004.

Straffrätt
I syfte att motverka våld mellan
personer som är eller har varit när-
stående har riksdagen beslutat
ändringar i lagen om besöksförbud,
äktenskapsbalken och sambolagen. Be-
söksförbudet kan härigenom avse
större geografiska områden än ti-
digare och under vissa förutsätt-
ningar även omfatta den gemen-
samma bostaden. Ändringarna i
äktenskapsbalken och i sambola-
gen gör det möjligt att förordna
interimistiskt om kvarsittanderätt
samt om besöksförbud för en
make eller sambo sedan parterna
har separerat och fram till dess att
bodelning har skett. Ändringarna
har trätt i kraft den 1 september
2003 (SFS 484 ff.).

För att i svensk rätt genomföra
EU:s rambeslut om bekämpande
av terrorism har riksdagen våren
2003 dels antagit en lag om straff för
terroristbrott, dels beslutat ändringar
i brottsbalken och följdändringar i
annan lagstiftning. I den nya lagen
anges bl.a. förutsättningarna för
terroristbrott och vilka gärningar
som utgör ett sådant brott. Änd-
ringarna i brottsbalken innebär att
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bestämmelserna om domsrätt och
kapning utvidgats (SFS 148 ff.).

I samband med att riksdagen
godkänt ett avtal mellan Sverige
och Frankrike om upprättande av
en internationell arbetsgrupp för
globala gemensamma nyttigheter
har beslutats ändringar i lagen om
immunitet och privilegier i vissa fall.
Lagändringarna har trätt i kraft
den 1 augusti 2003 (SFS 480 och
520).

Processrätt
En under våren 2003 beslutad
ändring i rättegångsbalken möjliggör
för regeringen att för viss tid för-
ordna en överåklagare att fullgöra
åklagaruppgifter som tidigare en-
dast fick utföras av riksåklagaren
och vice riksåklagaren (SFS 338).

Riksdagen har antagit lag om
fortsatt giltighet av lagen (1999:613)
om försöksverksamhet med videokonfe-
rens i rättegång som innebär att för-
söksverksamheten skall fortsätta
t.o.m. den 31 december 2004 (SFS
435).

Under våren 2003 har riksdagen
beslutat om kompletterande be-
stämmelser till EG:s bevisupptag-
ningsförordning genom att dels
anta lag om EG:s förordning om be-
visupptagning i mål och ärenden av
civil eller kommersiell natur, dels be-
sluta ändringar i lagen om bevisupp-
tagning åt utländsk domstol och i la-
gen om bevisupptagning vid utländsk
domstol. De kompletterande be-
stämmelserna rör vilka svenska
domstolar som är behöriga att be-
gära bevisupptagning i en annan
medlemsstat och ta emot begäran
från andra medlemsstater. Den nya
lagstiftningen träder i kraft den 1
januari 2004 (SFS 493 och 481 f.).

Förvaltningsrätt
Genom en under våren 2003 be-
slutad ändring i förvaltningslagen
har införts en uttrycklig bestäm-
melse om skyldighet för myndighe-
terna att se till att medborgarna

kan kommunicera med dem med
hjälp av telefax och elektronisk
post. Samtidigt beslutade ändring-
ar i lagen om kungörande av lagar och
andra författningar och i lagen om
rättsprövning av vissa förvaltningsbe-
slut är av lagteknisk art (SFS 244
ff.).

Transporträtt och lagstiftning om
kommunikationer
Riksdagen har antagit en ny fartygs-
säkerhetslag, som ersatt 1988 års far-
tygssäkerhetslag, och beslutat kon-
sekvensändringar i annan lagstift-
ning, bl.a. i sekretesslagen, lagen om
allmän försäkring och sjömanslagen.
Den nya fartygssäkerhetslagen in-
nehåller, i förhållandet till 1988
års lag, i huvudsak redaktionella
ändringar. Bland de sakliga änd-
ringarna kan dock nämnas att
samma arbetsmiljöregler i princip
skall gälla vid arbete ombord på
fartyg som på land, utom när sjö-
fartens speciella förhållanden gör
att det inte är lämpligt eller möj-
ligt. Detta har föranlett ändringar i
arbetsmiljölagen. Riksdagen har ock-
så, i samband med antagandet av
den nya fartygssäkerhetslagen,
godkänt Internationella sjöfartygs-
organisationens (IMO) konven-
tion om kontroll av skadliga på-
växthindrande system på fartyg,
den s.k. AFS-konventionen. God-
kännandet av konventionen har
krävt ett tillägg i lagen om åtgärder
mot förorening från fartyg. Lagstift-
ningen har trätt i kraft den 21 juli
2003 (SFS 364 ff.).

Sedan den 1 januari 1999 be-
drivs en försöksverksamhet med
villkorlig körkortsåterkallelse som
innebär att personer som begått
ett trafikonykterhetsbrott, och som
är folkbokförda i vissa försökslän,
kan ansöka om att få fortsätta att
framföra ett personfordon, bl.a.
under förutsättning att fordonet
utrustats med alkolås. Genom änd-
ringar i körkortslagen, lagen om för-
söksverksamhet med villkorlig körkorts-
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återkallelse och lagen om trafikskolor
har försöksverksamheten förlängts
till utgången av januari år 2009
och utvidgats till att omfatta hela
landet. Försöksverksamheten skall
vidare avse fler fordonstyper och
omfatta yrkestrafik. Samtidigt be-
slutade ändringar i körkortslagen
och lagen om trafikskolor berör
bl.a. ålderskravet vid övningskör-
ning och reglerna om återfående
av körkort efter återkallelse. Lag-
ändringarna träder i kraft den 1
oktober 2003 (SFS 216 ff.).

Inom EU beslutades under åren
2001 och 2002 ett nytt, harmonise-
rat regelverk för elektronisk kom-
munikation som består av ett antal
direktiv, beslut och rekommenda-
tioner. I syfte att i svensk rätt
genomföra regelverket har riksda-
gen antagit en lag om elektronisk
kommunikation och beslutat änd-
ringar i rättegångsbalken, sekretessla-
gen, lagen om standarder för sändning
a v  TV-signaler, radio- och TV-lagen
samt lagen om radio- och teleterminal-
utrustning. Den nya lagen gäller
elektroniska kommunikationsnät
och kommunikationstjänster med
tillhörande installationer och tjäns-
ter samt annan radioanvändning. I
lagen föreskrivs en allmän plikt att
anmäla verksamhet som innebär
ett kommersiellt tillhandahållande
av allmänna kommunikationsnät
och allmänt tillgängliga elektro-
niska kommunikationstjänster. För
att främja konkurrensen kan före-
tag med betydande inflytande på
marknaden åläggas skyldigheter
att bl.a. lämna konkurrenter till-
träde till sina nät eller begränsa
sina taxor till vad som är skäligt i
förhållande till kostnaderna. La-
gen innehåller också bestämmelser
till skydd för konsumenter och
andra slutanvändare, om integri-
tetsskydd och om tillsyn och pröv-
ning av ärenden enligt lagen. Lag-
stiftningen har trätt i kraft den 25
juli 2003 (SFS 389 ff.).

Socialrätt
Riksdagen har beslutat ändringar i
bl.a. socialtjänstlagen, lagen med sär-
skilda bestämmelser om vård av unga,
brottsbalken, hälso- och sjukvårdsla-
gen, polislagen, tandvårdslagen, skol-
lagen, lagen om vård av missbrukare i
vissa fall, lagen om rättspsykiatrisk
undersökning, lagen om yrkesverksam-
het på hälso- och sjukvårdens område
samt lagen om verkställighet av sluten
ungdomsvård. Lagändringarna syf-
tar till att på olika sätt stärka skyd-
det för barn i utsatta situationer.
Bland nyheterna kan nämnas att
den i socialtjänstlagen föreskrivna
skyldigheten för vissa myndigheter
att hos socialnämnden anmäla att
nämnden behöver ingripa till ett
barns skydd har utvidgats till att
omfatta även myndigheter inom
bl.a. kriminalvården. Vidare har
införts en gemensam skyldighet
för polisen, hälso- och sjukvården,
skolan och skolbarnsomsorgen att
på socialtjänstens initiativ samver-
ka kring barn som far illa eller ris-
kerar att fara illa. I lagen med sär-
skilda bestämmelser om vård av
unga har också beslutats ändringar
varigenom barnperspektivet
stärkts. Ytterligare en nyhet är att
det har införts en särskild straff-
skärpningsregel i brottsbalken för
sådana fall där ett brott varit ägnat
att skada tryggheten och tilliten
hos ett barn i dess förhållande till
en närstående (SFS 406 ff.).

Genom ändringar i lagen om be-
handling av personuppgifter inom so-
cialtjänsten, socialtjänstlagen samt la-
gen om introduktionsersättning för
flyktingar och vissa andra utlänningar
har införts ett förbud för social-
tjänsten att ta in uppgifter om
känsliga och ömtåliga personliga
förhållanden i sammanställningar
av personuppgifter. Så får dock ske
om det gäller åtgärder som beslu-
tats inom socialtjänsten och som
avser myndighetsutövning. Förbu-
det hindrar inte heller behandling
av personuppgifter vid viss upp-
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följning, utvärdering, kvalitetssäk-
ring och tillsyn (SFS 135 ff.).

Riksdagen har beslutat ändring-
ar i lagen om bostadsbidrag som in-
nebär att skadestånd, brottsskade-
ersättning och viss försäkringser-
sättning som tillkommit ett barn
med anledning av kroppsskada el-
ler kränkning skall undantas vid
beräkningen av barnets förmö-
genhet vid bestämmande av bo-
stadsbidrag. Lagändringen, som
trätt i kraft den 1 april 2003, skall
tillämpas på bostadsbidrag som
lämnats från och med den 1 janua-
ri 2001 (SFS 78).

Lagstiftning på hälso- och sjuk-
vårdsområdet
Riksdagen har antagit en ny lag om
gemensam nämnd inom vård- och om-
sorgsområdet samt beslutat ändring-
ar i hälso- och sjukvårdslagen, tand-
vårdslagen, kommunallagen, lagen om
stöd och service till vissa funktions-
hindrade, lagen om patientnämnds-
verksamhet m.m. och socialtjänstla-
gen. Härigenom har ett landsting
och en eller flera kommuner som
ingår i landstinget givits möjlighet
att gemensamt fullgöra uppgifter
inom vård- och omsorgsområdet
genom samverkan i en gemensam
nämnd. För att ge sjukvårdshu-
vudmännen ytterligare incitament
att utveckla former för en gemen-
sam och samordnad vårdplanering
har riksdagen beslutat ändringar i
lagen om kommunernas betalningsan-
svar för viss hälso- och sjukvård och
hälso- och sjukvårdslagen. Lagänd-
ringarna innebär att en kommun
blir betalningsansvarig för en pati-
ent först när denne är utskriv-
ningsklar och en vårdplan har
upprättats. I samma lagstiftnings-
ärende har även lagen om försöks-
verksamhet med kommunal primärvård
förlängts att gälla till och med ut-
gången av år 2004 (SFS 192 ff.).

Under våren 2003 beslutade
ändringar i lagen om allmän försäk-
ring innebär dels att åldersgränsen

för rätt till offentlig ersättning till
tandläkare och tandhygienister
höjts från 67 år till 70 år, dels att
det är möjligt för tandläkare och
tandhygienister som fyllt 70 år att,
efter individuell prövning, arbeta
vidare inom tandvårdsförsäkringen
(SFS 360).

I smittskyddslagen har svår akut
respiratorisk sjukdom (SARS) lagts
till i uppräkningen av samhällsfar-
liga sjukdomar (SFS 421).

Riksdagen har beslutat ändring-
ar i lagen om läkemedelsförmåner m.m.
varigenom statlig priskontroll har
införts på vissa förbrukningsartik-
lar inom hälso- och sjukvården.
Uppgiften att besluta huruvida ar-
tiklarna skall ingå i läkemedels-
förmånerna och att fastställa för-
säljningspris har anförtrotts åt Lä-
kemedelsförmånsnämnden. Lag-
ändringarna har trätt i kraft den 1
april 2003 (SFS 76).

Arbetsrätt
Genom en under våren 2003 be-
slutad ändring i lagen om offentlig
anställning har behörighetsområ-
det för Statens ansvarsnämnd ut-
vidgats till att omfatta även sådana
arbetstagare som, utan att vara an-
ställda genom beslut av regering-
en, har en verksledande eller där-
med jämförlig ställning. Därutöver
innebär ändringarna att föreskrif-
terna om grund för avsked i lagen
om anställningsskydd är tillämpli-
ga också på tidsbegränsat anställda
arbetstagare i verksledande eller
därmed jämförlig ställning. I lagen
om fullmaktsanställning har införts
ett förtydligande om att avgångs-
skyldighet på grund av ålder kan
följa även av annat kollektivavtal
än kollektivavtal om statlig pension
(SFS 297).

Näringsrätt
I syfte att i svensk rätt genomföra
två EG-direktiv om solvens för för-
säkringsbolag har riksdagen beslu-
tat ändringar i försäkringsrörelsela-
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gen, lagen om utländska försäkrings-
givares verksamhet i Sverige och lagen
med vissa bestämmelser om Premiepen-
sionsmyndigheten. Lagändringarna
innebär skärpta solvenskrav och ett
klargörande av Finansinspektio-
nens möjligheter att ingripa på ett
tidigt stadium. Lagändringarna trä-
der i kraft den 1 januari 2004 (SFS
510 ff.).

Kreditupplysningslagen har änd-
rats. Ändringarna gäller uppgifter
som finns i register hos kreditupp-
lysningsföretag och innebär att en
uppgift skall gallras senast tre år
efter den dag då den omständig-
heten inträffade eller det förhål-
lande upphörde som uppgiften av-
ser. Uppgifter om skuldsanering
skall gallras senast fem år efter den
dag då skuldsaneringen beviljades
eller, om en betalningsplan löper
under längre tid, senast den dag
då planen löper ut. Lagändringar-
na träder i kraft den 1 oktober
2003 (SFS 504).

För att åstadkomma en ökad
samhällskontroll och ett förbättrat
konsumentskydd vid yrkesmässig
förmedling av hyresrätter har riks-
dagen beslutat ändringar i fastig-
hetsmäklarlagen. Ändringarna inne-
bär obligatorium för de fastig-
hetsmäklare som förmedlar enbart
hyresrätter att registrera sig hos
Fastighetsmäklarnämnden. Där-
igenom ställs de precis som övriga
fastighetsmäklare under nämn-
dens tillsyn. Lagändringarna trä-
der i kraft den 1 oktober 2003
(SFS 456).

Riksdagen har beslutat ändring-
ar i fiskelagen och lagen om EG:s för-
ordningar om den gemensamma fiske-
ripolitiken. Genom lagändringarna,
som är föranledda av de krav EU-
medlemskapet ställer på fiskeriom-
rådet, har det svenska sanktionssy-
stemet mot överträdelser av fiskeri-
lagstiftningen utvidgats och stärkts
(SFS 251 f.).

Riksdagen har antagit en ny lag
om elcertifikat och beslutat ändring-

ar av i huvudsak konsekvenskarak-
tär i bl.a. utsökningsbalken, förmåns-
rättslagen, sekretesslagen och ellagen.
Den nya lagen syftar till att främja
produktion av förnybar el. Lag-
stiftningen har trätt i kraft den 1
maj 2003 (SFS 113 ff.).

Det statliga affärsverket Svenska
kraftnät har genom lag om effektre-
serv ålagts ett ansvar för att det un-
der en övergångsperiod fram till
utgången av februari 2008 finns en
viss kraftreserv tillgänglig på el-
marknaden (SFS 436).

Riksdagen har antagit en lag om
ursprungsgarantier avseende förnybar
el. Genom den nya lagen ges el-
producenter rätt att under vissa
förutsättningar erhålla ursprungs-
garantier för el producerad med
användande av förnybara energi-
källor. Lagen, som träder i kraft
den 1 oktober 2003, genomför i
svensk rätt EG-direktivet om främ-
jande av el producerad från förny-
bara energikällor (SFS 437).

I syfte att stärka föreningslivets
ställning på lotterimarknaden har
riksdagen beslutat en ändring i lot-
terilagen varigenom tidigare be-
loppsbegränsningar i fråga om
vinster som utgörs av pengar re-
spektive värdepapper upphävts.
Därutöver har regeringen, eller
den myndighet som regeringen
bestämmer, givits rätt att i vissa fall
medge undantag från förbudet i
lotterilagen mot att främja delta-
gande i utländska lotterier. Lag-
ändringen syftar i denna del till att
underlätta internationellt samar-
bete på spelområdet. (SFS 346).

Marknadsdomstolens dom den
5 februari 2003 i det s.k. Gourmet-
målet har föranlett en ändring i al-
kohollagen varigenom det tidigare
förbudet mot marknadsföring av
spritdrycker, vin och starköl till
konsumenter i periodiska skrifter
ändrats till att gälla spritdrycker
och vin som innehåller mer än 15
volymprocent alkohol. Lagänd-
ringen har trätt i kraft den 15 maj
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2003. Genom en i samma lagstift-
ningsärende beslutad ändring i to-
bakslagen är det från och med den
30 september 2003 möjligt att
ingripa med stöd av marknadsfö-
ringslagen vid överträdelse av to-
bakslagens förbud mot vilseledan-
de produktbeskrivningar (SFS 166
f.).

Djurskyddslagstiftning
Inrättandet av den nya Djur-
skyddsmyndigheten har föranlett
ändringar i djurskyddslagen och la-
gen om märkning och registrering av
hundar. Genom samtidigt besluta-
de ändringar i djurskyddslagen har
klargjorts att ett beslut att omhän-
derta ett djur även omfattar den
avkomma som ett sådant djur kan
komma att föda under tiden för
omhändertagandet. Lagändring-
arna träder, såvitt gäller Djur-
skyddsmyndigheten, i kraft den 1
januari 2004 (SFS 52 f.).

Lagstiftning på forskningsområdet
Riksdagen har antagit en ny lag,
lag om etikprövning av forskning som

avser människor, och beslutat följd-
ändringar i bl.a. sekretesslagen, läke-
medelslagen, lagen om transplantation
och personuppgiftslagen. Den nya la-
gen syftar till att skydda den en-
skilda människan och respekten
för människovärdet vid forskning.
Verksamhet som omfattas av lagen
får inte bedrivas utan att ha blivit
godkänd vid särskild prövning. I
lagen ges allmänna utgångspunk-
ter för denna prövning och lämnas
föreskrifter om information och
samtycke. Lagstiftningen träder i
kraft den 1 januari 2004 (SFS 460
ff.).

Försvarslagstiftning
För att möjliggöra för Försvars-
makten att agera för att anställda
tjänstgör i utlandsstyrka har riks-
dagen antagit en lag om väpnad
styrka för tjänstgöring utomlands (SFS
169 ff.).
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